

# 本刊编辑部举办的 抗战史学术讨论会部分发言

今年5月10—11日,本刊编辑部与人民日报理论部联合举办抗日战争史学术讨论会,首都27位抗战史学者应邀出席。他们是:王桧林、肖一平、杨圣清、张注洪、丁则勤、李良志、蔡德金、金再及、罗焕章、何理、陈廉、袁旭、马仲廉、刘敬坤、刘存宽、张振鹭、章伯锋、韩信夫、齐福霖、杨奎松、何仲山、徐勇、徐焰、林治波、胡哲峰、王树荫、李学通。与会学者多数写有论文和发言稿。提交会议的论文,本刊自本期起将持续刊载(包括载于本刊编辑部所编《抗日战争胜利五十周年纪念集》)。下面刊发的是部分学者在讨论会上的发言。

## 抗日战争与中国的复兴

王桧林

中国古语说“多难兴邦”,这是我国抗日战争时期这段历史的一个很好的说明。日本侵华战争给中国带来极大灾难,也给中国提供了民族振兴的机运。抗日战争是中国最危急的时候,也是中国复兴的时期。

中国的抗战一定会胜利,中国的抗战会使中国复兴,这是当时所有参加抗战的人的共识。当时这类言论,这种估计,是很多的,列举几则如下:

中国共产党的抗战四周年纪念宣言中说:四年来全国军民的抗战,“使敌寇胆寒,环球心折,奠定了民族复兴的基础,产生了新中国的雏形”。中共预计,通过抗战,旧中国可能变为新中国,或为新中国的建立准备条件。

中国国民党临时全国代表大会宣言中说:“唯望全国同胞,以